

按摩椅疯狂扩张 享受变难受?



8月4日下午,重庆西站 管委会就网上热传的"女子在 火车站使用按摩椅、头发被卷 进机器中动弹不得"一事,回 复记者,被困女子并无大碍, 涉事双方已和解,管委会已责 令按摩椅公司停业整顿。

女乘客头发卷进按摩椅 众人紧急展开施救

8月4日,有网友在网上 发布视频称,8月3日下午,在 重庆火车西站,一名年轻女子 使用按摩椅期间,突然把头发 卷进去了,当时没有找到任何 工具,所以她很难受很疼。

视频中,一名身着红色裙 子的年轻女性躺在按摩椅上, 表情痛苦,发出"救我啊"的求 救声,旁边多人正在紧张施 救,现场气氛令人心焦。

8月4日上午, 重庆火车 站工作人员告诉记者,重庆火 车西站候车室和候车室外面 都有按摩椅,前者归火车站管 理,后者归地方政府相关部门 管理。经确认,事发地并不在 西站候车室内。"站外的按摩 椅是地方政府相关部门招的 商,不是铁路部门管辖的范

管理方: 责令按摩椅公司停业整顿

8月4日下午5点50分许, 重庆西站管委会工作人员告 诉记者,网友发布的视频属 空。"事发时, 当事女乘客在重 庆西站枢纽负二层南侧使用 按摩椅时,头发卷进按摩椅 经调查,原因是有人擅自 将按摩椅内侧蒙皮的拉链打 开后没有复原,而该女乘客在 按摩椅外保护层揭开的情况 下直接使用,所以导致她的头 发被卷进去了。

事情发生后,现场人员合 力展开救助,女乘客后被救 出。其间,重庆西站管委会责 成按摩椅公司相关人员赶到 现场,将女乘客送到医院检 查。经查,女乘客除了部分头 发被剪掉,受到惊吓外,并无 大碍。经管委会调节,按摩椅 公司取得了女乘客谅解,双方 达成和解

事发后,重庆西站管委 会责令按摩椅公司立即停业 整顿,排查整改,整改完成后才能恢复营业。"重庆西站管 委会该工作人员称,他们将举 一反三,吸取教训,避免类似 事故再次发生。

卫生堪忧 "突然身体发痒",按摩椅出现数只虫子

今年6月初,一则视频引起 了全网围观。一名在广州南站 候车的旅客在使用共享按摩椅 后开始全身发痒,起身查看后 惊恐地发现,按摩椅上依附着 数只肉眼可见的虫子

该旅客将自己的遭遇发布 在视频平台后,引发了网友们 的广泛讨论。舆论关注之下 广州南站于次日通过微博回 应,称已经对全站按摩椅进行 全面消毒杀虫,并承诺将加强 后续管理,确保按摩椅干净舒 适,防止出现类似情况。

而类似的事件, 还不止

今年5月,有女孩在使用商 场里的共享按摩椅后,发现自 己浑身起包、皮肤瘙痒,就医后 被确诊为荨麻疹。

如今,热爱养生的年轻人 钟情干各式各样的按摩技法, 唯独对公共场所里随处可见的 共享按摩椅不屑一顾。

"很多共享按摩椅上都有 小虫子,卫生状况堪忧,我才不 会去用。"有网友如是表示

在走访中,记者看到,不少 人会在共享按摩椅上用餐,不 时有食物残渣掉落在按摩椅的 缝隙中,造成难以清理的状况。

有商场工作人员告诉记 者,共享按摩椅的摆放场所通 常都有工作人员负责清洁工 作,但是由于按摩椅缝隙、角落 较多,难以全部清理干净,需要 相关服务商进行清洁。

共享按摩椅服务商则表

示,尽管会定期清洗消毒,但由 干无人值守,无法规避使用者 不文明行为发生。"有时候刚消 毒完,有些人又会有不文明的 行为,没有办法及时清理。"

有人呼吁,共享按摩椅管 理者在投放时应考虑到各项安 全问题,给予用户使用说明与 安全警示,与投放场所协商明 确管理主体。同时,管理者应 在投放后定期进行检查更新, 将共享按摩椅的安全隐患、卫 生问题妥善解决。

这些在商场、机场、电影院 等场所遍地开花的共享按摩 椅,距离横空出世还没几年,就 已经被年轻人集体拉入黑名 单,背后原因还不只是卫生

体验感差 "按摩师傅都没敢要我命,它却敢"

使用共享按摩椅,不少人 都遇到过"不对劲"的按摩椅, 分分钟能让舒心变成糟心。

有人将其描述为"花钱体 顿暴打"-——在坐下扫码 付费之后,按摩椅会立刻牢牢 地把人封印,然后像轧钢一样 进行物理挤压、"暴力"捶打。 更让人匪夷所思的是,不仅腰 酸背痛的地方一个不捶,身体 任何一个不痛的地方,却能捶 成肌肉酸痛,主打的就是"哪里 不痛捶哪里"

有过此番经历的消费者, 直截了当地说:"按摩师傅都没 敢要我命,它却敢。"

然而比这种"受刑般"按摩 更痛苦的体验,是它会在某个 瞬间将头发咬住、将双腿牢牢 夹死,根本难以脱身。

8月7日,"按摩椅能不能离

开电影院"的话题冲上热搜,不 少网友在话题下吐槽,称"不喜 欢""完全没必要(放置按摩

"力道太大了,上次按了十 分钟,结果第二天像被人打了 一样。"市民李女士表示,希望 电影院的座椅不要带按摩模 式,看电影时会受到干扰。

"从中医角度来看,按摩 推拿是以经络腧穴理论作为指 导,具有疏通经络、行气活血、 滑利关节等作用。"广州医科大 学附属中医医院推拿中心副主 任中医师李良介绍,"对经络腧 穴的良性刺激,可以促进内啡 肽、多巴胺等物质的分泌,会让 [×]生欣喜、愉悦的感觉。

那么, 公共场所的共享按 摩椅是否能起到这样的作用 呢? 李良认为很难。

"正确的按摩、推拿需要对 患者进行诊断,再辅以正确的 按摩手法、力度才能对经络腧 穴产生良性刺激。"李良说,而 共享按摩椅的施力方向单一、 力度固定, 调整范围有限, 很难 针对不同的使用者采取恰当的 按壓方式。

事实上,门诊中不乏因使 用按摩椅致身体不适前来求医 的患者。"不少中老年人本身脊 柱不稳,由于按摩椅对脊柱的 不当按压导致脊柱错位,出现 头晕头痛、手麻、腰腿痛等压迫 症状。"李良说。

李良建议,身体情况良好、 没有脊柱相关疾病的年轻人可 以在劳累的时候适当使用按摩 椅,而中老年人脊柱稳定性下 降,贸然使用按摩椅可能会造 成损伤。

"公共场所普通椅子被'拱'没了" 咨本参与

尽管吐槽声不断,但近年 来共享按摩椅却没有停下拓展 的脚步。这些共享按摩椅布局 的范围越来越广、数量越来越 多,甚至把原来公共场所里的 椅子全部挤压走

2018年正值共享经济发展 最讯猛的年代,所有带"共享" 的产品都被大加追捧。原本做 着"分时租赁"生意的按摩椅摇 身一变,贴上了"共享"的名称, 被包装成共享经济中最好的商 业投资机遇之一。

简单粗暴的经营模式像磁 铁一样,吸引了众多资本前来。 天眼查数据显示,2017年与共 享按摩椅有关的新增注册企业 数量,达到了2016年的5倍;到 了2018年,这一数字直接呈指 数爆炸式增长。国内几家头部 企业铺设的椅子达到了100万 张,而且收费模式几乎如出一 辙:"8元10分钟唤醒身体,10元 15分钟疏通经脉,20元半小时 舒缓身心。

共享按摩椅最早起源于上

世纪80年代的美国,专门设置 在公司、商场等公共场所,目的 非常纯粹,而且都配有专职人 员看管,只要有人用完就会立 刻打扫清理。

然而在一本万利的诱惑, 原本纯粹的按摩椅也变味了。

越来越多的共享按摩椅沦 为了"无人看管""随便白嫖"的 闲置品,座椅污迹斑斑,坐席缝 隙里各种垃圾无处遁形,让人 看到立刻敬而远之,更不用说 愿意坐上去体验一番了。

相关新闻

南宁一女子头发 被卷入按摩椅

消防员破拆才救出

2019年6月5日晚,广西南 宁市民卢女士在万象城沃美 影城公共按摩椅按摩时,因一 时疏忽大意,头发被卷入按摩 椅动弹不得。所幸,经消防人 员救援,卢女士最终化险 为惠.

当晚11时许,南宁市消防 支队指挥中心接到报警,称一 名女子的头发被卷入公共按 摩椅动弹不得。接警后,指挥 中心立即调派凤岭消防中队 赶赴现场处置。

消防员到达现场后,经过 现场勘查,发现被困女子卢女 士的长发被按摩椅滚轮卷到 了头皮的位置,脚被巨大的拉 扯力抬起来,不断发出痛苦的 呻吟声。由于卢女士的头发 被按摩椅滚轮缠得太紧,头皮 与按摩椅紧紧相贴,消防员无 法通过剪断其头发将其解救 出来。消防员决定利用简易 破拆工具对按摩椅设备进行 拆解,首先拆掉了按摩椅下方 部分部件,稳住卢女士的头部 后,慢慢腾出空间,再将与滚 轮缠绕不清的头发剪下。经 过消防员一个小时的努力,卢 女士被成功救出。

卢女士在使用该按摩椅 时,没有注意到按摩椅的头部 位置已破损,且里面的设备已 显露出来。她直接扫码开始 按摩,当按摩滚轮从后背向上 滑动时,里面的设备将她的头 发卷了进去。所幸,经消防员 救援,没有造成更大的伤害。

心有全悸的卢女士告诉 消防员,当发现头发被按摩椅 卷入后,虽然及时叫旁边的顾 客帮暂停了按摩椅,但仍为时 已晚,头发已被按摩椅扯到头 皮的位置无法脱身,好在消防 员及时赶到将自己救下。

■ 新闻评论

候车室按摩椅 别只舒服收费者

早在2018年,就有网友反 映辽宁盘锦市火车站二楼高 铁候车室,普通座椅全被拆 除,换上几百个付费共享按摩 座椅,扫码8元按摩一次

按摩椅进候车室,提供差 别化服务,供有需要的旅客选 择,这本身无可厚非

按摩椅是收费服务,未消 费就不能占座,这个可以理 解,但如果过多的按摩椅挤占 候车室的空间,造成旅客无处 可坐,只能掏钱消费来坐按摩 椅,这就说不过去了。候车室 的按摩椅被人诟病,就是打着 共享按摩椅的幌子挤占公共 资源,实质上是将公共资源变 成商家的独享资源,旅客只有 留下"买座钱"才能乘坐。如 此一来,候车室的公共资源就 变成商家寻租与创收的机会, 排斥了其他买票进站候车的 乘客,只是舒服了商家收费

据《华商报》《南宁晚报》

《羊城晚报》